




33

á ne qó n≤ªodG

 pè pgÉnæn rŸG  pôj pƒ r£ nJ  ≈n∏ nY  pè pgÉnæ nªr∏ pd  pá seÉ n©rdG  pá sj pôj póo rŸÉ pH  kán∏uã nªnà oe  pán« pH r sÎdG  oI nQG nR ph  râH
n
CG nO

 h  pá s« pªr∏ p©rdG  päG nQ tƒ n£sàdG  nÖ pcG nƒoJ  
r
» nµ pd  má s°UÉ nN  pI nQƒ o°ü pH  päÉs« p°VÉj uôdG  h  ná seÉ nY  mI nQƒ o°ü pH

. pá nØp∏ nà rîo rŸG pIÉn« n r◊G pä n’É n n› p‘ ná s« pLƒodƒoæ rµuàdG

 pº«p∏ r© sàdG »pà s«p∏ nª nY p‘ pò«ªr∏uàdG pá sj pQ nƒ r p ≈n∏ nY oá s« pbGô p©rdG päÉs« p°VÉj uôdG pÖoà oc oán∏°ùr∏ p°S râ« pæ oH

. pá s«p nŸÉ n©rdG pÒ pjÉ n©n rŸG p≥ ra nh pá njƒH qÎdG pá s«p∏ nª n©rdG p‘ s»°ù p« pF sôdG nQ nƒ rëp rŸG p√ pQÉÑ pà rYpG h ºt∏ n© sàdGh

 oR uõ n© oJ pè pgÉnæ nªr∏ pd pΩÉ n©rdG pQÉWE’G nø rª p°Vh nI nój pó n r÷G ná s« pbGô p©rdG päÉs« p°VÉj uôdG nán∏ p°ùr∏ p°S s¿EG 

 p…
rCG sôdG  pΩG n pÎ rMpGh pí oeÉ n°ùsàdGh pá s« pbGô p©rdG  pá sj pƒ o¡rdÉ pH  pΩG nõ pàrd p r’É pH  nán∏uã nªnàoŸG  ná s«°SÉ°SC’G  nºu«≤rdG

 , ṕ Gó rHE’Gh  põt« nª sà∏ pd  má nÄ paÉ nµnà oe  p¢U nô oa  Ò pa rƒ nJh  , pá s« pYÉ nª pà rLp’G  pándG nó n©rdGh  pô nNB’G  …rCG sôdGh

 pá s« pYÉ nª pà rLp r’Gh pá s« p°ü rî s°ûdG päÉnnjÉ nØ pµrdGh pº
t∏ n© sàdGh pÒ pµrØ sàdG päÉnnjÉ nØ pc põj põ r© nJ ≈n∏ nY oπ nª r© nJ É nª nc

. pπ nª n©rdGh pánæ nWG nƒoŸG päÉnnjÉ nØ pch

 n™ ne  É k≤ p°SÉnæ nà oe  pøjQÉªsàdG  pÜÉnà pc  pº« p¶ræ nJ  p‘  oá s« pbGô p©rdG  päÉs« p°VÉj uôdG  oán∏ p°ùr∏ p°S  rä nõu« n“

. kánd
n
CÉ r°ù ne tπ oM

n
CG , tπMCG , oó qcÉJCG : mäG nnô r≤ na pçÓnK p‘ pò«ªr∏uàdG pÜÉnà pc

 p™ pbG nƒ pH pøjQÉªsàdG nø pe ká nërØ n°U 63 u» pFG nó pà rHp’G pådÉsãdG u∞ s°ü∏pd pøjQÉªsàdG oÜÉnà pc nø sª°†nJ

. m¢S rQ nO uπ oµ pd má nërØ n°U

 pπ«d nO pÖ pfÉ nL ¤EG päÉs« p°VÉj uôdG p‘ pQ uƒ n£oŸG pè n¡ræp rŸG pº pFÉ nY nO rø pe ká neÉ nY pO oπuã n oÁ k∂pd nò pH nƒ o¡ na

 päG nnQÉ n¡nŸG pÜÉ°ùnà ncG ≈n∏ nY nò« penÓsàdG oÜÉnà pµrdG G nò ng nó pYÉ n°ùoj r¿CG oπ oe
rCÉ nf , pò«ªr∏uàdG pÜÉnà pch pº

u∏ n©o rŸG

. päÉs« p°VÉj uôdG pá n°SG nQ pó pd rº p¡ pdƒo« oe pán« pªræ nJh pº
t∏ n© sàdG pá s«p∏ nª n© pd pá ne pRn qÓdG

... p¬FÉæHCGh põj põ n©rdG Énæ pbG nô pY pá ne ró p pÿ Énæ p≤ ra nh tº o¡s∏dG

n¿ƒoØudnDƒoŸG
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äÉjƒàëŸG

 9999 ≈àM OGóYC’G  :(1) π°üØdG

1 ¢SQódG±ƒdC’ÉH qó©dGh ∞dC’G Ωƒ¡Øe7

2 ¢SQódG9999 ¤G 1000   øe OGóYC’G8

3 ¢SQódG9999 ≈àM OGóYCÓd á«fÉµŸG áª«≤dG9

4 ¢SQódG¬àHÉàch Oó©dG IAGôb10

5 ¢SQódGOGóYC’G áfQÉ≤e11

6 ¢SQódG OGóYC’G Ö«JôJ12

7 ¢SQódGáÄe ÜôbCG ¤EGh  IöûY ÜôbCG ¤EG Öjô≤àdG13

8 ¢SQódGádCÉ°ùŸG qπM á q£N14

   9999 ≈àM ™ª÷G  :(2) π°üØdG

1 ¢SQódG™ª÷G ¢üFÉ°üN15

2 ¢SQódG™ª÷G œÉf ôjó≤J16

3 ¢SQódGÖJGôe ™HQCG øe áfƒµŸG OGóYC’G ™ªL17

4 ¢SQódG                 á«ª°ùàdG IOÉYEG ™e ÖJGôe  ™HQCG øe áfƒµŸG OGóYC’G ™ªL18

5 ¢SQódGÖJGôe ™HQCG øe áfƒµe OGóYCG áKÓK ™ªL19

6 ¢SQódGádCÉ°ùŸG qπM á q£N20

9999 Oó©dG ≈àM ìô£dG :(3) π°üØdG

1 ¢SQódG  ÖJGôe ™HQCG øe áfƒµŸG OGóYC’G ìôW21

2 ¢SQódGá«ª°ùàdG IOÉYEG ™e ÖJGôe ™HQCG øe áfƒµŸG OGóY’G ìôW22

3 ¢SQódGQÉØ°UC’G OƒLh ™e ìô£dG23

4 ¢SQódG ìô£dGh ™ª÷G ÚH §HôdG24

5 ¢SQódG áMƒàØŸG πª÷Gh ájOó©dG •É‰C’G25

6 ¢SQódG(kÉ«°ùµY πMCG) ádCÉ°ùŸG qπM á q£N26
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ÉgÒ°ùØJh äÉfÉ«ÑdG π«ã“ :(4) π°üØdG

1 ¢SQódGIóªYC’ÉH äÉfÉ«ÑdG π«ã“27

2 ¢SQódGIóªYC’ÉH á∏ãªŸG äÉfÉ«ÑdG Ò°ùØJ28

3 ¢SQódG(áªFÉb Å°ûfoCG) ádCÉ°ùŸG qπM á q£N29

¢SÉ«≤dG :(5) π°üØdG

1 ¢SQódG∫ƒ£dG ¢SÉ«b30

2 ¢SQódGá∏àµdG ¢SÉ«b31

3 ¢SQódG≥FÉbódÉH âbƒdG32

4 ¢SQódG ájôé¡dG áæ°ùdG33

5 ¢SQódGájQÉ«©ŸG ÒZ á©°ùdG äGóMh34

6 ¢SQódGá©°ùdG ¢SÉ«b35

7 ¢SQódG(k’hóL πª©à°SCG) ádÉ°ùŸG qπM á q£N36

á°Sóæ¡dG :(6) π°üØdG

1 ¢SQódGÉjGhõdG37

2 ¢SQódGá«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G øjƒµJ38

3 ¢SQódGájƒà°ùŸG á«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G º°SQ39

4 ¢SQódG áMÉ°ùŸG ¢SÉ«b40

5 ¢SQódG  ºé◊G ¢SÉ«b41

6 ¢SQódG(§‰ øY åëHCG) ádCÉ°ùŸG qπM á q£N42

Qƒ°ùµdG :(7) π°üØdG

1 ¢SQódGIóMƒdG Qƒ°ùc äÉØYÉ n°† oe43

2 ¢SQódGáÄaÉµŸG Qƒ°ùµdG44

3 ¢SQódG Qƒ°ùµdG áfQÉ≤e45

4 ¢SQódGQƒ°ùµdG Ö«JôJ46

5 ¢SQódGQƒ°ùµdG ™ªL47
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6 ¢SQódGQƒ°ùµdG ìôW48

7 ¢SQódG(kÓµ°T º°SQCG) ádCÉ°ùŸG qπM á q£N49

Üô°†dG :(8) π°üØdG

1 ¢SQódGóMGƒdGh  ôØ°üdG ‘ Üö†dG50

2 ¢SQódG6‘ Üö†dG51

3 ¢SQódG7 ‘ Üö†dG52

4 ¢SQódG8‘ Üö†dG53

5 ¢SQódG9 ‘ Üö†dG54

6 ¢SQódG10 ‘ Üö†dG55

7 ¢SQódGóMGh ºbQ øe OóY ‘ ÚªbQ øe øjOóY ÜöV56

8 ¢SQódGOGóYCG áKÓK ÜöV57

9 ¢SQódG(™HQC’G äGƒ£ÿG) ádCÉ°ùŸG qπM á q£N58

áª°ù≤dG :(9) π°üØdG

1 ¢SQódGáª°ù≤dG ≈æ©e59

2 ¢SQódGÜö†dGh áª°ù≤dG ÚH ábÓ©dG60

3 ¢SQódGáª°ù≤dG ≈∏Y äÉÑjQóJ61

4 ¢SQódGáª°ù≤dG óYGƒb62

5 ¢SQódG(ájOóY á∏ªL áHÉàc) ádCÉ°ùŸG qπM á q£N63
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 p±ƒodoC’ÉH uó n©dGh p∞rdC’G oΩƒ o¡ rØ ne :(1) o¢S rQ nódG :(1) oπ r°ünØdG

: mOÉMBG pIQƒ°U ‘ nOó©dG oÖoàcnCG sº oK , n±ƒdC’G tó oY
nCG

 OÉMBG  .....= ±ƒdCG........=               1

OÉMBG  .....= ±ƒdCG........=                            2

    OÉMBG  .....= ±ƒdCG........=                                                  3

OÉMBG  .....= ±ƒdCG........=                                         4

 OÉMBG ..... =  ±ƒdCG.... =                                                              5

: mäG nô n°û nYh mäÉ nÄ pe pIQƒ°U ‘ nOó©dG oÖoà rcnCG ºK n±ƒdC’G tó oY
nCG

 äG n nöû nY.....= äÉnÄ pe........=                                                          6

äG n nöû nY .....= äÉnÄ pe........=                                   7

äG n nöû nY.....= äÉnÄ pe........=                                                        8

äG n nöû nY .....= äÉnÄ pe........=                                          9

äG n nöû nY.....= äÉnÄ pe........=                            10

 ? pÖ©r∏nŸG p‘ nÚ© pé n°ûoŸG nø pe kI nöû nY rº
nc m™ ué n°û oe 4000 pÖ n©r∏ nŸG p‘ 11
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 9999 ¤EG 1000   rø pe oOG nó rY
nC’G :(2) o¢S rQ nódG

: oê nPƒª nædG o¬o∏ pã n oÁ …òdG nO nó n©dG oÖoàcnCG sº oK pá n« pfÉ nµnŸG pá nª« p≤dG n∫ nh ró nL oCÓenCG

1

±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉMBG

: oO nó n©dG

         2

±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉMBG

: oO nó n©dG

 3

±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉMBG

: oO nó n©dG

? p¿ nõ rî nŸG p‘ kándÉ n≤ oJôoH rº
nc , mándÉ n≤ oJ rô oH 600h mándÉ≤JôoH 2000 p¿ nõ rînŸG p‘ 4
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9999 ≈qà nM pOG nó rY
nCÓd oá n« pfÉ nµnŸG oá nª« p≤dG :(3) o¢S rQ nódG

: ná n« pfÉ nµŸG o¬ nàª«b oO uó nM
oCG sº oK w§ nN o¬ nà r n– …òdG pº rb nôdG pá nÑ nJ rô ne nº°S pG oÖoàcnCG

      3688 4                   2763 3                   1036 2                   9830 1

    

3296 8                   2070 7                   6363 6                  2008  5

: pá n« p∏« p∏ rënàdG pI nQƒ o°üdÉH nO nó©dG oÖoà rcnCG

                              = 8723  10  ,                                    = 6537  9

                                    = 1064   12   ,                                   = 4087  11

                                  = 8007  14  ,                                     = 4800 13

? pO nó©dG p‘ º rb nQ uπ pµod oá«fÉµŸG oáª«≤dG Ée .kGQÉæjO 9750 nAGQ rƒ nM n™e 15

±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉMBG

. pán«p∏«∏ rënàdG pI nQƒ°üdÉH móræg n™ ne »àdG pÒfÉfódG nO nóY rÖoàcoG ,kGQÉæjO 4750 móræ pg inód  16
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o¬ oà nHÉ nà pch pO nó©dG oI nAGô pb :(4) o¢S rQ nódG

 : pΩÉbQnC’ÉH nO nó©dG oÖoà rcCG

                       lán« pfÉª nKh má nÄ pª r© nHQCGh m±’BG oá n°ù rª nN 1

                                  lá© nH rQ
n
CGh ¿ÉnàÄ peh m±’BG oáKnÓ nK 2

                                   lá nÄ pª n°ù rª nNh m±’BG oá o© r°ù pJ 3

      n¿ƒ°ù rª nNh p¿ÉæKGh má nÄ pª n©rÑ n°Sh m±’BG oán« pfÉª nK 4

                                    lá n°ù rª nNh ±’BG oá n©rÑ n°S  5

n¿ƒ© r°ù pJh má nÄ pª n© r°ù pJh m±’BG oá n© r°ù pJ 6

p¿ÉànÄ peh ±’BG oá n© nHQCG 7

:á«fÉµŸG áª«≤dG n∫h ró néH nO nó©dG oÖoà rcCG

   = 2098  8

   = 7768  9

   = 5900  10

     = 2984 11

   = 2020  12

       páª«≤dG n∫h ró néH n≠n∏ÑŸG oÖoàcCG .kGQÉæjO 8750 o≠∏ÑŸG É¡« pa nÖ pà oc mÜÉ°ùM oá nª pFÉ nb  13

     . pá«fÉµŸG   

nÚ©Ñ n°Sh ká nà p°Sh máÄ pª°ùª nNh m±’BG ná nKÓ nK pôLÉàŸG oóMCG ń ÉH 14

. pΩÉb rQC’ÉH nO nó©dG Gòg oÖoà rcCG , m¢†r« nH n≥ÑW   

±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉMBG    

±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉMBG     



11

pOGóYC’G oá nf nQÉ n≤ oe :(5) o¢S rQ nódG

 : pø rj nO nó©dG n rÚ nH n¿ pQÉboC’ nêPÉª nædG oπ pª r©à°SnCG

7394        7435 1

 5967        6034 2

3400        3287 3

6910        6903 4

9485        9485 5

8100        8010 6

 : pø rj nO nó©dG n rÚ nH n¿ pQÉboC’ pá«fÉµŸG páª«≤dG n∫h ró nL oπ pª r©à r°SnCG

4673        4873 7

2986        2984 8

7588        8400 9

9030        9003 10

5108        5080 11

 ? oÌc
n
CG É¡ n© ne Éª¡tjCG  .kGQÉæjO 9500 ≈ nªr∏ n°S n™eh ,kGQÉæjO 9750 mOƒ∏N n™e 12
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 pOGó rYC’G oÖ« pJô nJ :(6) o¢S rQ nódG

p nÈ rcnC’G ¤EG pô n̈ r°UnC’G nø pe nOGóYnC’G oÖ uJ nQ
oCG

............ , ............ ,............  2077 , 3738 ,2738 1

............ , ............ ,............  4188 , 4522 ,4526 2

............ , ............ ,............  6038 , 6135 ,6138 3

............ , ............ ,............  5000,5005 ,5050 4

............ , ............ ,............  7409, 7493,9002 5

: pô n̈ r°UC’G ¤EG pÈcC’G nø pe nOGóYnC’G oÖ uJ nQ
oCG

............ , ............ ,............  3259 , 3254 ,3258 6

............ , ............ ,............  7433 , 7463 ,7497  7

............ , ............ ,............  8619 , 3609 , 1619 8

............ , ............ ,............  7503 ,3570 , 7530  9

............ , ............ ,............  9921  ,2991 , 1992 10

. pô n̈ r°UC’G ¤EG pÈcC’G nø pe sº oK p nÈcC’G ¤EG pô¨°UC’G nø pe nOGóYC’G oÖ pJ nQ
oCG 11

2787 ,3756,2736 5625,5098,5853

ÈcC’G ¤G ô¨°UC’G øe Ö«JÎdG

ô¨°UC’G ¤G ÈcC’G øe Ö«JÎdG

 ,
p

ÊÉãdG ṕ ƒoÑ r°SC’G ‘ mQÉæjO 5500 h p∫ sh
n
C’G ṕ ƒoÑ r°SC’G p‘ kGQÉæjO 5750 lô peÉY nô nN qOpG 12

 . p nÈ rcC’G ¤pEG pô n̈ r°U
n
C’G nø pe mô peÉY päG nô nN só oe oÖ pJ nQ

oCG . påpdÉãdG ṕ ƒoÑ r°SC’G ‘ mQÉæjO 4500 h
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má nÄ pe pÜ nô rbnCG ¤EGh mI nô n°û nY pÜ nô rbnCG ¤EG oÖjô≤nàdG :(7) o¢S rQ nódG

: mI n nöû nY pÜ nô rb
n
CG ¤pEG nOGóYC’G oÜ uô nboCG 1

≈ 157

  ≈ 231

≈ 225

  ≈ 632

  ≈ 781

  ≈ 2546

  ≈ 4623

  ≈ 6587

 ≈ 5028

: má nÄ pe pÜ nôb
n
CG ¤EG nOGóYC’G oÜ uô nboCG 2

  ≈ 284

  ≈ 354

  ≈ 673

  ≈ 397

  ≈ 418

  ≈ 569

  ≈ 6775

  ≈ 1270

  ≈ 4210

 . má nÄ pe pÜ nô rb
n
CG ¤EG pQƒ°† o◊G nO nóY oÜ uô nboCG . kÉ°ü rî n°T 2748 nIGQÉnÑoŸG n nö† nM 3

 pÜ nô rb
n
CG  ¤ pEG nÚcQÉ°ûoŸG oÜ uô nboCG  ,kÉ« p°VÉnj pQ 1563 iƒo≤dG pÜÉ n©d

n
CG  pá n°VÉjQ ‘ n∑ nQÉ°T  4

. mI nöû nY
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(k’hóL Å°ûfoCG) pádnCÉ r°ùnŸG uπ nM oá s£ oN :(8) o¢S rQ nódG

 kÉ qj nRh  mQÉæjO  8500  p≠n∏ rÑ n pÃ  kÉ« p°VÉj pQ  kAGòM oΩÉ°ù oM  inÎ°TpG  1

 pΩCG oAGò◊G kÉæ nª nK ≈n∏ rZ
n
C’G nƒ og Ée ,GQÉæjO 8750 p≠n∏ rÑ nÃ kÉ«°VÉjQ

? q» p°VÉnj pôdG t… nõdG

 1463 q… pOÉ ne nôdG päƒ◊G o∫ƒ oW  o≠o∏Ñj 2

 pÜ nóM
n
C’G päƒ◊G o∫ƒ oW o≠o∏ rÑjh G rÎ nª pàræ n°S

 ? o∫ƒWCG Éª o¡ qjCG ,G rÎ nª pàræ n°S 1372

 ,  áWÉª£dG  øe  kÉbhóæ°U1734  h  QÉ« pÿG  øe  kÉbhoóræ o°U  1730  ĺ pQGõ oe  nènà rf
n
CG  3

 ? o nÌc
n
CG ¬LÉàfEG ¿Éc Éª¡qjCG

 kGó pgÉ n°û oe 5763 päÉn« p°VÉj pôdG pI nOÉ pŸ pájƒH nÎdG p¥G nô p©dG pán« pFÉ n°† na …ó pgÉ°û oe oO nó nY n≠n∏ nH 4

? kIó ngÉ n°û oe o nÌcCG Éª¡tjCG ,kGó pgÉ n°û oe 5736 pá nj põ«∏ pµfp’G pá n̈ o∏dG pI nOÉ neh

 2750h ká∏nà r°ù nf  2250  h  mâjƒµ r°ù nH  pá nÑr∏ oY  2500  pán« pFGò¨dG  pOGƒ nª∏d  lô nérà ne  ń ÉH  5

 . p nÈcC’G ¤EG pô n̈ r°U
n
C’G nø pe pá nYÉÑoŸG pOG nƒŸG nO nóY oÖuJ nQ

oCG . mÒ p°ü nY ná nÑr∏ oY

 pΩCG oAGò◊G kÉæ nª nK ≈n∏ rZ
n
C’G nƒ og Ée ,GQÉæjO 
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 p™ rª n÷G o¢ü pFÉ n°ü nN :(1) o¢S rQ nódG :(2) π r°ünØdG

 : p rÚnà nØ p∏ nà r o p rÚnà≤jô£ pH p™ rª n÷G n pœÉ nf nó pLC’ p∫GóHpE’G ná n« p°UÉ nN oπ pª r©nà r°SnCG

 ...... =     13     +    9 2                          ....... =  8  +  11 1

...... =  .. .. +  ....                        ..... = ......  +  ......        

 ....... =     60    +34    4                    ...... =       23   + 42  3

..... =  ......  +  ....                          ..... =  ......  +  ......    

 : p rÚnà nØ p∏ nà r o p rÚnà n≤j pô n£ pH p™ rª n÷G n pœÉf nó pL
nC’ p™« pª rénàdG ná n« p°UÉ nN oπ pª r©nà r°SnCG

 ..... =   17 + 27 + 8  6                ...... =  12 +   14  + 3   5

.... = ...... + ...... + ......                ...... = ..... + .... + ....       

 ...... =   30 +  14   + 27   8            ....... =  46 +   15    +   7 7

 ...... = ......+ ......+ ......                ...... = .....+ ...... + .....      

 p™« pª rénàdG nán« p°UÉ nN oπ pª r©nà r°S
n
CG . ká nLÉ nL nO 21h m äÉ s£H9h ká neÉ nª nM 12 mÚe

n
CG pá nYQ rõ ne p‘ 9

 . p rÚànØp∏ nà nr o p rÚnà n≤jô n£ pH mÚe
n
CG pá nY nQõe p‘ pQƒ« o£dG nO nóY nó pL

n
C’

 nó pL
n
C’ p™«ª rénàdG nán«°UÉN oπª r©nà r°S

n
CG ,¿É“ÉNh mäGOÓb 3h nQhÉ°SCG 4 ‹É°S inód  10

. p rÚnàØ∏nà r o p rÚnà n≤jô£H ‹É°S inód q»p∏ o◊G nOóY

 nó pL
n
C’ p™«ª rénàdG nán«°UÉN oπª r©nà r°S

n
CG ,¿É“ÉNh mäGOÓb  nó pL

n
C’ p™«ª rénàdG nán«°UÉN oπª r©nà r°S

n
CG ,¿É“ÉNh mäGOÓb 
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p™ rª n÷G pœÉf oôjó r≤ nJ :(2) o¢S rQ nódG

 : mI nô n°û nY pÜ nô rbnCG ¤EG pÖjô≤àdÉH p™ rª n÷G n pœÉf oQ pó nboCG

     .........  35  + 13 2                                  .......  42  + 25 1

 ......... 66  + 219 4                   ........  58  + 14 3

       ...........   79 + 47 6                 ........  71  + 83 5

......... 102  + 153 8                     ......  99  + 58 7

  ...........  47  + 92 10                    .......  21 + 335 9

 : má nÄ pe pÜ nô rbnCG ¤EG pÖjô≤àdÉH p™ rª n÷G n pœÉf oQ pó nboCG

 ......   598  +  140  12        ......   309 + 264  11

 ......   120   +  422  14        ........   508  +  415  13

 ........  626  +  184    16             .........  650  + 118  15

    ......   444   +  294  18         ......   133  + 602  17

 .........  208  + 300  20            ..........  367  + 512 19

 pá n≤jó n◊G p‘ kI nO rQ nh rº
nc . m¢ù pL rô nf nI nO rQ nh 189 h q…Qƒ oL nI nO rQ nh 116 pá n≤jó n◊G p‘  21

 ? má nÄ pe pÜ nô rb
n
CG ¤EG oÜ uô nboCG .kÉÑjô r≤ nJ

 ‘  pán« pMÉ« n°ùdG  p≥ pWÉæª∏d  nøjô paÉ°ùŸG  oO nó nY  n≠n∏H   22

 p‘h kGô paÉ n°ù oe 463 nRƒ n“ pô r¡ n°T p‘ n¿Éà r°S oOô oc º«∏bEG

 nøj pôaÉ°ùŸG ó ƒª r n› É ne ,kGô paÉ n°ù oe 325 mÜBG pô r¡ n°T

 ? mI n nöû nY pÜ nô rbCG ¤EG oÜ uô nboCG , pørj nô r¡ n°ûdG n∫ÓN
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mÖ pJGô ne p™ nH rQ
nCG rø pe pá nf sƒ nµoŸG pOGóYC’G o™ rª nL :(3) o¢S rQ nódG

 :™ rª n÷G nœÉf oó pL
nCG

2                               1

   
5

                      
4

                      
3

2427                      5140                     7120   

6151  +                  1628 +                  2527 +

   
8

                      
7

                      
6

4325                      8459                     3022   

3473  +                  1100 +                  6263 +

   
11

                      
10

                       9

2360                      2460                     3272   

3639  +                  7412 +                  3501 +

 = 3004 + 4572 13               = 2416 + 5362 12

 = 2105 + 4782 15               = 6013 + 1846 14

 .
p

ÊÉãdG pô r¡ n°ûdG p‘ má nÑ rL nh  5102 h p∫h
n
C’G pô r¡ n°ûdG p‘ káÑLh 4257  lº n© r£ ne ń ÉH 16

 ? pørj nô r¡ n°ûdG Ó pc ‘ oº n©£ŸG É¡ nYÉH »àdG päÉÑ nL nƒdG oO nóY Ée

 p∫ sh
n
C’G  ṕ ƒoÑ r°SoC’G  p‘  ká n°†r«H2453  pπ r≤ n◊G  oÖ pMÉ°U  o™ nª rénj  pø pLG nh nó∏d  mπ r≤ nM  ‘  17

 ? p rÚ nYƒÑ r°SoC’G ‘ o¬ n© nª nL …òdG p¢†r«ÑdG oO nó nY Ée . 
p

ÊÉãdG ṕ ƒÑ r°SoC’G p‘ á n°†«H 1203h

5 2 5 1

2 3 4 1 +

2 8 3 1

6 0 6 3 +

±ƒdoCG    äÉnÄ pe  äG nöû nY   OÉMBG±ƒdoCG   äÉnÄ pe   äG nöû nY   OÉMBG
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pá n« pª r°ù nàdG pI nOÉYEG n™ ne mÖ pJG nô ne p™ nH rQ
nCG rø pe  pá nf sƒ nµoŸG pOG pó rY

nC’G o™ rª nL  :(4) o¢S rQ nódG

 : p™ rª n÷G n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉ nª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

........  = 1647 + 7575 2               ....... = 2745  +  6579  1

........  = 4628 + 3658 4              ....... = 1349  +  5806   3

 : p™ rª n÷G n pœÉf oó pL
nCG

 
8

             
7

              
6

              
5

3874             6940            3877              2748   

 3546 +          2874 +         4229 +           1784 +

12
             

11
                               

9

4857            4080             5736             1098   

  2645  +         1777  +          3649  +          2675 +

 p∫ qh
n
C’G Ωƒ«dG  ‘ kÉ°ü rî n°T 1873 pÜÉà pµdG n¢V pô r© ne nQGR  13

 nQGR  kÉ°ü rî n°T  rº
nc  .

p
ÊÉãdG  pΩƒ«dG  ‘  kÉ°ü rî n°T  1657h

? p rÚ neƒ«dG  p‘ n¢Vô©ŸG

 p‘ ká nërØ n°U 1950 nï n°ùnæa kÉHÉà pc ï p°ùræ nà r°ù nj r¿
n
CG pñÉ n°ùræ pà r°SÓd mπ n oÖ pMÉ n°U nOGQ

n
CG  14

? pÜÉnà pµdG päÉ nënØ n°U O nóY rº
nc .

p
ÊÉãdG pΩ rƒn«dG p‘ ká nërØ n°U 1240h p∫h

n
C’G pΩƒ«dG

10
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mÖ pJG nô ne p™ nH rQ
nCG rø pe má nf sƒ nµ oe mOGó rY

nCG pá nKÓ nK o™ rª nL :(5) o¢S rQ nódG

p™ rª n÷G n pœÉf oó pL
nCG

   
3

                      
2

                      
1

1867                      4875                     2673   

2176                      1645                     3546   

2536 +                  1547 +                  1536 +

   
6

                      
5

                      
4

2343                      3746                     2038   

2275                      3645                     1536   

1364 +                   1765 +                  3975 +

 =1485+3009+4857 8            =3094+1094+2637  7

   =1475+4050+2874 10           =1097 + 2735+4957  9

    =1634+4324+2542 12                      = 1354+4583+2365  11

 ká nµ© rch kGQÉæjO 2750 o√ oô r© p°S kGÒ p°ü nYh mQÉæjO 3500 Ég oô r© p°S kI nÒ£ na É n¡ ne rä nÎ r°TpG 13

 ?É n¡ ne o¬rà n© na nO … pòndG o≠n∏ nÑŸG Ée . mQÉæjO 2000 Ég oô r© p°S

 kÉfƒ oë o°Uh kGQÉæj pO4250 pô r© p°ù pH mΩÉ© nW n≥ pYÓ ne mô nérà ne rø pe ≈ n¡ o°S oI nódG nh rän nÎ r°TpG 14

.kGQÉæjO 1750 p≠n∏ÑÃ kÉMGób
n
CGh QÉæjO3500 m≠∏Ñ r nÃ

? pô nérànŸG Ö pMÉ n°üd o™ na ró nJ kGQÉæj pO rº
nc     
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 ( o™ nHQnC’G oäGƒ o£ oÿG) pándnCÉ r°ùnŸG uπ nM oá s£ oN :(6) o¢S rQ nódG

 mó peÉM pá nY nQ rõ ne p‘ n¿É nc GPEÉa , p∫É≤oJ r oÈdG pQÉ né r°T
n
CG pá nYG nQõ pH n¤Énj pO oá n¶ naÉ o oô p¡nà nr°û nJ  1

 m∫É≤oJôoH nIô né n°T rº
nc, m∫É≤oJôoH nIô né n°T128 p¬ pfGÒ pL pá nY nQ rõ ne p‘h m∫É≤oJôoH nIô né n°T 143

      ? p rÚnà nY nQõŸG p‘

 rø pe  kI nôc rò nJ  2346  n™r« pH  , q
p‹ rh nódG  pÖ r© n°ûdG  pÖ©r∏ ne  p‘  pΩó n≤dG  pI nô oc  pá nÑ r©od  pI nó ngÉ°ûoŸ   2

 » pàdG pô pcGòàdG ó ƒ oª r n› Ée ,
p

ÊÉãdG p∑ÉsÑ o°ûdG nø pe kI nô pc rò nJ1850h p∫h
n
C’G pô pcGòàdG p∑ÉsÑ o°T

  ? râ n©r« pH

 mΩÉ n°ùf
n
CG n™eh mAÉ¡ nH nn™ ne … pòdG p≠n∏ÑŸG o∞ r© p°V nAGôØY n™ neh kGQÉæjO 1250 mAÉ n¡ nH n™e  3

? kÉ©« pª nL rº o¡ n© ne kGQÉæjO rº
nc , nAGôrØ nY n™e … pòdG p≠n∏ÑŸG o∞ r© p°V

 n™ n£ nb ¤hoC’G oán∏ nM rôŸG , p rÚnà∏Môe ≈n∏Y p rÚànæjóe n rÚnH ká naÉ°ù ne n™ n£ r≤ nj r¿nG lAG qó nY nOGQCG 4

 n™ n£ nb  oá« pfÉãdG  oán∏ nMôŸGh  kG rÎ ne  5346

 pQÉàe
n
C’G  ó ƒ oª r n›  Ée  ,kG rÎ ne  3264

 ? rÚnà∏ nMôŸG ‘ oAG qó n©dG É¡ n© n£ nb »pàdG
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-

-

  mÖ pJGô ne p™ nHQnCG rø pe pá nf nƒ nµoŸG pOGó rYC’G oì rô nW :(1) o¢S rQ nódG :(3) oπ r°ünØdG

: pì rô n£dG n pœÉf oó pL
nCG

  

1±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉ nMBG

7

4

5

3

6

2

9

5

  

2  

±ƒdoCG äÉnÄ pe äG nöû nY OÉ nMBG

9

5

6

2

8

3

7

4

   
5

                      
4

                      
3

9526                      7453                     7053   

4213  ‐                  1402 ‐                  4021 ‐

   
8

                      
7

                      
6

8965                   3564                      9526   

3452  ‐               1324  ‐                  3121 ‐

 5320  É¡ræ pe  ń ÉH  kÉ°ù«c  7430  pí rª n≤dG  nø pe  q…ƒnæ n°ùdG  p¬LÉàfpEG  oá∏n« p°ü nM  ĺ pQGõ oe  9

  ? pá«bÉÑdG p¢SÉ«cC’G oO nóY Ée .kÉ°ù«c

  oêÉnà r n– rº
nc ,kGQÉæjO 5750 p≠∏Ñ n pÃ káÑ r©od n…Î°ûJ r¿CG rä nOGQCGh QÉæjO 3500 mQƒf n™e 10

 ? ná nÑ r©o∏dG n… pÎ r°ûnàd mán« paÉ n°VEG mOƒo≤of ¤EG lQƒof

7 0 5 3

4 0 2 1

7 4 5 3

1 4 0 2

9 5 2 6

4 2 1 3

9 5 2 6

3 1 2 1

3 5 6 4

1 3 2 4

8 9 6 5

3 4 5 2
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pá n« pª r°ù nàdG pIOÉYEG n™ ne mÖ pJGô ne p™ nH rQ
nCG rø pe pá nf sƒ nµoŸG pOGó rY

nC’G oì rô nW:(2) o¢S rQ nódG

  pì rô n£dG n pœÉf oó pL
nCG

 ....... = 6719 - 9438 2           ........ =  2623 - 4352 1

........ = 3968 - 7650 4               ........ = 5789 - 8375 3

   
7

                      
6

                     
5

 7530                      3406                     5243   

2652   ‐                  2381 ‐                  1421 ‐

   
10

                      
9

                     
8

5307                      9740                    9243    

5226  ‐                  8231  ‐                 1421 ‐

 n» p≤ nH GQÉæjO rº
nc kGQÉæjO 2250 pô©°ùH kÉ°TÉªb rän nÎ r°TG QÉæjO 8000 mOÉ©°S inód 11

 ?É¡rj nód

 löSÉj o¬∏«eR n§ n≤àdGh kIQƒ°U 78 lÜÉ¡jpEG n§ n≤àdG á« p°S nQóŸG päGôrØ n°ùdG nióMCG p‘ 
12

 ? p¿Éæ rKp’G É¡ n£ n≤àdG »pàdG pQ nƒ o°üdG pO nó nY ‘ o¥ôØdG Ée , kIQƒ°U 69

5 2 4 3

1 4 2 1

9 2 4 3

1 4 2 1

9 7 4 0

8 2 3 1

5 3 0 7

5 2 2 6

7 5 3 0

2 6 5 2

3 4 0 6 

2 3 8 1

7 5 3 0

2 6 5 2
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pQÉ nØ r°UnC’G pOƒL oh n™ ne oì rô n£dG :(3) o¢S rQ nódG

  pì rô n£dG n pœÉf oó pL
nCG

 =  1215 - 3000 2                  =  125 - 5000 1

 =  3125 - 6000 4                   =  320 - 700 3

    = 2134 - 4000  6                 = 1573 - 8000 5

10
              

9
              

8
              

7

2004             8006          7004               6000   

1530 ‐        4379  ‐      2273  ‐           3346 ‐

14
              

13
              

12
              

11

7006             5050          8070               9000   

1490  ‐        3643  ‐      4268  ‐           3543 ‐

Ég oô© p°S káÑ«≤M n… pÎ r°ûJ r¿
n
CG rä nOGQCG QÉæjO 2500 mQƒof inód 15

 ? páÑ« p≤ n◊G pAGöûd  oêÉà r n– QÉæjO rº
nc . QÉæjO 5000       

,kGQÉæjO 4750 p≠∏Ñ r nÃ kÉ n“ÉN rän nÎ°TG mQÉæjO 7000 nIQÉ°S inód 16

 ? É¡rj nód n» p≤ nH kGQÉæjO rº
nc        

6 0 0 0

3 3 4 6

9 0 0 0

3 5 4 3

8 0 7 0

4 2 6 8

5 0 5 0

3 6 4 3

7 0 0 6

1 4 9 0

2 0 0 4

1 5 3 0

8 0 0 6

4 3 7 9

7 0 0 4

2 2 7 3
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 pì rô n£dG nh p™ rª n÷G nÚnH o§rH nôdG :(4) o¢S rQ nódG

. pì rô n£dG ph
nCG p™ rª n÷G p∫Éª r© pà r°SÉH uπ n◊G pá së p°U rø pe o≥ n≤ n–nCG sº oK , n pœÉædG oó pL

nCG

.........= ..........   -  .........  :≥≤ëàdG   ........  = 4143  +  2755     1

..........  = ..........  + ......... :≥≤ëàdG   ........ = 4034 - 8715 2

..........  = .......... + .......... :≥≤ëàdG  .......... = 2 39 1 - 57 34  3

..........  = ............  +..........:≥≤ëàdG ..........= 3450 - 8910 4

.........  = ..........  + ..........:≥≤ëàdG ...........= 4713 - 9680 5

.........  = ..........  + ..........:≥≤ëàdG ...........= 1176 - 7281 6

 oí pÑ r°üoj  kGQÉæjO rº
nc  ,kGQÉæjO 3250  É¡oJ nódG nh  É¡rà n£ rY

n
CGh kGQÉæjO  1750 nájBG  inód   7  

?É¡rj nód

           n» p≤ nH  kGQÉæjO  rº
nc  .kGQÉæjO  3500  náæeBG  p¬ pàNC’  ≈ n£ rY

n
CG  kGQÉæjO  6250  mÚe

n
CG  inód  8

 ? mÚe
n
CG nóæ rY
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   pádnCÉ°ùŸG uπ nM oá s£ oN :(6) o¢S rQ nódG

 kÉ°ü« pª nb 4653h ká«dÉLQ kádóH 2465 ánæ n°ùdG p‘ pán« pdÉ nL pôdG pá n°ù pÑrd
n
CÓd l™næ r°ü ne oè pàræoj 1

 p‘ ™æ°ünŸG É¡éàæj »àdG á°ùÑdC’G Oó nY n¿Éc GPEG . äÉfƒ∏£æÑdG nø pe ô nNBG kGOóY oèàæojh

  ?áæ°ùdG p‘ èàæj Éfƒ∏£æ nH rº
nµ na . 8976 áæ°ùdG

 kÉ°U rô ob 1453 pô r¡ o¶dG nπrÑ nb pán« pfhÎ nµpd’G pÜÉ©d
n
CÓd lô nérà ne ń ÉH 2

 pô néràŸG  p‘  n» p≤nÑa  .  ô¡¶dG  nó r© nH  kÉ°U rô ob  1525  ń É nHh  kÉjQ nõ«nd

    ? pô néràŸG p‘ n¿É nc kÉ°Uô ob rº
nc .kÉ°Uô ob 1140

 kÉ```````ahôN 1450 pπ≤ n◊G p‘  3

 nø```````````` pe kGO nóYh kIô≤H 576h       

 pán« p°TÉŸG oO nóY n¿É nc GPEG . põ pYÉŸG      

  ? pπ r≤ n◊G p‘ põ pYÉŸG oO nóY Ée . 3690 pπ r≤ n◊G p‘      

 p≠n∏ rÑ n pÃ  ká« pæa  káMƒdh mQÉæjO  3500  p≠n∏ rÑ n pÃ  kájQG nó pL  káYÉ°S  nóªM
n
CG  oódGh  inÎ r°TpG   4

 9250  uπënŸG  pÖ pMÉ°U ¤EG  n™ na nO  ró nb  n¿É nc  GPEG  .  pQƒg oõdG  nø pe  kábÉHh  kGQÉæjO  4250

? pQƒg oõdG pá nbÉH oø nª nK Éªa kGQÉæjO
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pI nó pªYnC’ÉH päÉ nfÉ« nÑdG oπ«ã p n“ :(1) o¢S rQ nódG :(4) oπ r°ünØdG

. pI nó pªYC’ÉH pá« pdÉàdG päÉfÉ«nÑdG oπuã ne
oCG 1

pò«eÓnàdG oO nó nY oπ n°†nØoŸG oΩÉ n© n£dG

5
o∂ nª n°ùdG

3 oêÉ nL nódG

6 oÜÉnÑ nµdG

  

  pá« p≤aoC’G pI nó pªYC’ÉH pá« pdÉàdG päÉfÉ«nÑdG oπuã ne
oCG 2

¿É nëpàe’G oäÉL nQ nO

oá nL nQ nódG pò«ª∏ pàdG oº°SG

7 oΩÉ n°ù oM

8 oø n°S rƒ n°S

9 o¢SG nô pa

 É nª nc º o¡oJÉHÉLpEG rânfÉ nµa É¡nfƒo∏ p°†nØoj » pàdG á njô nKC’G p≥ pWÉæŸG pø nY o√ nò«eÓJ oºp∏ n©ŸG n∫CÉ°S  3

.»p∏ nj

. pI nó pªYC’ÉH päÉfÉ«nÑdG oπuã ne
oCG

nö† n◊G QhoCG oπ pHÉ nH QÉKB’G

4 6 8 pò« peÓàdG oO nóY
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pI nó pªYC’ÉH pá∏ nã nªoŸG päÉ nfÉ n« nÑdG oÒ°ùØ nJ :(2) o¢S rQ nódG

: pá« pdÉàdG pán∏ pÄ r°SC’G pø nY nÖ«LoC’ o√ÉfOCG nÚqÑŸG pI nóªYC’ÉH nπ«ãªnàdG oπ pª©nà r°S
n
CG 1

 ? n¢†r«nÑdG n¿ƒo∏ p°†Øoj nøjòdG pò« peÓàdG oO nó nY Ée .1

? ná n£ r°û p≤dG n¿ƒ∏ p°†Øoj nøjòdG pO nóY ≈n∏Y n rÍ p÷G n¿ƒo∏ p°†Øoj nøjòdG pò«eÓàdG oO nóY oójõj rº
nc .2

 ? n¢†r«nÑdGh n rÍ p÷G n¿ƒo∏ p°†Øoj nøjòdG pò«eÓnàdG pO nó nY ó ƒª r n› Ée .3

: oò«eÓnàdG É¡o∏ p°†Øoj »pàdG päÉjG nƒ o¡dG p‹ÉàdG o∫h ró n÷G o qÚÑoj 2

 ≈ n≤« p°SƒŸG  oº r°S nôdG oá n°VÉnj pôdG oá njG nƒ o¡dG

4 9 5 pò«eÓàdG oO nóY

: pá« pdÉàdG pán∏ pÄ°SC’G pø nY nÖ«LoC’

 pI nó pªYC’ÉH  päÉfÉn« nÑdG  oπ pã ne
oCG  .1

 . ná« p≤ oaoC’G

 o nÈc
n
CG É¡o∏ p°†nØoj » pàdG  oájGƒ o¡dG É ne .2

 ? pò« peÓnàdG nø pe mO nóY

 nøjòdG  pò«eÓnàdG  oO nóY  oójõnj  rº
nc  .3

 pO nó nY  ≈n∏Y  ná n°VÉj pôdG  n¿ƒo∏ p°†nØoj

 n¿ƒo∏ p°†Øoj  nøjòdG  pò«eÓnàdG

 ?≈n≤ p«°SƒŸG

¢†r« nH         rÍ pL       á£ r°û pb

pò
«
e

Ó
nà
d
G 

oO
nó

nY

١
٢

3

٤
٥
٦
٧
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( káªFÉb oÅ°ûfoCG) pándnCÉ r°ùnŸG uπ nM oá s£ oN :(3) o¢S rQ nódG

pÖ n©od rø pe mäGQÉ«°S3 mQó«M inód 1

 nAÉ`````````b rQ nRh nAGô````````` rª nM p∫ÉØW
n
C’G       

r¿
n
CG oø pµ r oÁ ká≤jôW rº

nµ pH nAG rö† nNh      

   ? mándhÉ nW ≈n∏Y É¡oÑ uJôoj      

 máf nƒn∏ oe mäÉÑ©µe 3 n™°†nj r¿CG lQÉ‰
n
CG óojôoj 2

 n¥ƒa ÉªgóMCG nAGô rª nMh nAG rö† nNh nAÉb rQ nR       

?É¡oÑ uJôoj r¿
n
CG oø pµ r oÁ ká≤jô nW rº

nµH pô nNB’G       

pá nKÓ nK p¢Sƒ∏ o÷ oánæ pµªŸG oπ pFG nóÑdG É ne 3

≈n∏Y pô nNB’G pÖ pfÉéH ºgóMCG , mò«eÓnJ       

? m¢UÉ nî r°TCG pá nKÓãd o™ p°ùà nJ má nµjQ
n
CG       

 lAGò pMh , oAGô rª nMh oAGO rƒ n°S , p¿É nJQƒæ nJh , o¥ nQR
n

CG h o¢†n«HCG , p¿É n°ü«ªb nAÉª«°T inód 4

? Ég nAGò pMh É¡ n°ù pHÓe ká nj pó nJô oe nô n¡¶nJ r¿CG É¡oæ pµ oÁ ká≤jôW rº
nµH , oô nªMCG        
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p∫ƒ o£dG o¢SÉ« pb :(1) o¢S rQ nódG :(5) oπ°ünØdG

 .º nc rh
nCG Ω rh

nCG º°S oÖoàc nCG . pA» n°ûdG p∫ƒ oW p¢SÉ«≤ pd pá nÑ p°SÉæŸG p¢SÉ« p≤dG nIó rM nh nO uó nM
oCG

    má naô oZ ó ÉØ pJQpG 3        mìÉnà rØ pe o∫ƒ oW 2     nOGó¨ nH pá¶ naÉ o nÚnH oá naÉ n°ùŸG 1

 : p¥Gô©dG p¿Éà°S oOô oc pº«∏bEGh         

ºc , º°S , Ω                       ºc , Ω , º°S                       Ω , º°S , ºc

 :Ö n°ùfnC’G p¢SÉ« p≤dG nIó rMh oÖoàcnCG

.......7 pAÉ nHô¡ nµdG pOƒª nY ó ÉØJQG  5       .......2 má q«æa máMƒd o∫ƒW 4

ºc    Ω     º°S                           ºc      º°S     Ω                    

 n∑ƒcôc pá¶ naÉ o nÚnH oá naÉ°ùŸG 7              ......8 mQÉª r°ù pe o∫ƒW 6

            ......482 m§ p°SGh pá n¶ naÉ oh                                                                

ºc      Ω      º°S                               ºc      Ω      º°S           

: pQÉà reC’ÉH n∫ƒ£dG oÖoàcnCG

 Ω ...... = º°S  800 9          Ω ....... = º°S 300 8

 : päG rÎ neƒ∏«µdÉH n∫ƒ o£dG oÖoàcnCG

   ºc ...... = Ω 4000 11               ºc ...... = Ω 2000 10

  ? rÎ nª pàræ n°ùdÉH päƒ o◊G n∫ƒ oW oÖoàc
n
CG, GÎ ne 30 p¥ nQR

n
C’G päƒ o◊G o∫ƒ oW o≠o∏Ñj  12

 ? pá nYÉ n°ùdG p‘ lój nR n™ n£ nb kG rÎ ne rº
nc . pá nYÉ n°ùdG p‘ ºc 5 lójR n™ n£b 13
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pán∏à oµdG o¢SÉ« pb :(2) o¢S rQ nódG

 : pA» n°ûdG pán∏à oc p¢SÉ«≤ pd ná nÑ p°SÉæoŸG nI nóMƒdG o• uƒ nM
oCG

 2                                                           1

º¨c    ºZ                                                           º¨c    ºZ                                  

 4                                                           3

º¨c    ºZ                                                           º¨c    ºZ                                  

 . pán∏à oµ∏d nÖ n°ùfC’G nôjó r≤àdG oÖoàcCG

 6                                                           5

º¨c15     ºZ 45                                 º¨c 15     ºZ 15

 8                                                           7

º¨c 30    ºZ 60                                 º¨c2    ºZ 2

 10                                                           9

º¨c 500    ºZ 500                                 º¨c 800     ºZ 800

:ΩGô r̈ dÉH nán∏à oµdG oÖoàcnCG

 ºZ ............... = º¨c9   ºZ .............. = º¨c6 11

 ? pΩGô¨dÉH É¡of rR nh Ée ,ΩGôZ ƒ∏«c 2 É¡ofR nh ká nµª n°S ≈uæã oe nOÉ£ r°UpEG  12

? pΩG nô r̈ dÉH  pº rës∏dG  o¿ rR nh  Ée  , pÜÉ s°ü n≤dG  nø pe  mº r n◊  º¨c  5  mø n°ù nM  oódGh  inÎ°TpG  13

                                 º¨c     ºZ 
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p≥ pFÉb nódÉH oâ rb nƒdG :(3) o¢S rQ nódG

   : pÚnàØ p∏ nà o p rÚnà≤jô£H p¬«dEG oÒ°û oJ … pòdG nâ rbƒdG oÖoàc nCGh ná nYÉ n°ùdG oCGôbnCG

 3                                  2                                    1

 6                                 5                                     4

 :≈ n£©oŸG pâb nƒdG ≈n∏Y t∫ oó nj …òdG p≥ pFÉb nódG nÜ nô≤ nY oº o°SQnCG

 8                                                           7

11 : 54                        10 : 46          

 10                                                           9

3 : 57                          8 : 43          

 1:30 pá nYÉ°ùdG ≈qà nM kÉMÉÑ°U 8:00 pá nYÉ°ùdG nø pe p¬ pà°SQóe ‘ nóªM
n
CG oΩGhO CGórÑ nj 11

? pá°SQ nóŸG p‘ oó nªMCG o¬ ob pô¨à°ùnj …òdG oâb nƒdG Ée , kGô¡ oX

 u…CG p‘ . ká≤« pb nO 45 nó©H â r¡nàfGh9:45 pá nYÉ°ùdG p‘ päÉn« p°VÉjôdG oá s°üM rä
n
CGóH  12

?oá s°ü◊G â r¡nàfG áYÉ n°S

   : pÚnàØ p∏ nà o p rÚnà≤jô£H p¬«dEG oÒ°û oJ … pòdG nâ rbƒdG oÖoàc nCGh ná nYÉ n°ùdG oCGôbnCG

                                   
١٢ ١

٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

                                    ١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

                                                          ١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

                                                          

8 43

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

   : pÚnàØ p∏ nà o p rÚnà≤jô£H p¬«dEG oÒ°û oJ … pòdG nâ rbƒdG oÖoàc nCGh ná nYÉ n°ùdG oCGôbnCG

                                 
١٢ ١

٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

                                ١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

   : pÚnàØ p∏ nà o p rÚnà≤jô£H p¬«dEG oÒ°û oJ … pòdG nâ rbƒdG oÖoàc nCGh ná nYÉ n°ùdG oCGôbnCG

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١

3 57

١٢ ١
٢
٣
٤

٥٦٧
٨
٩
١٠
١١
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 oáj pôé p¡dG oá næ n°ùdG :(4) o¢S rQ nódG

 : nô¡ n°ûdG oÖà ocCG

 ........................ nƒ og pá nj pôé p¡dG pánæ n°ùdG p‘ o¢ù peÉÿG oô¡ n°ûdG 1

 ........................ nƒ og n∫G sƒ n°T pô¡ n°T nó© nH » pJCÉj …òdG oô¡ n°ûdG 2

..................... nƒ og p∫ qh
n
C’G …OÉª oL pô¡ n°T nπÑ nb » pJCÉj …òdG oô¡ n°ûdG 3

 .............................. nƒ og pá nj pôé p¡dG pánæ n°ùdG p‘ o™ pHÉ n°ùdG oô¡ n°ûdG 4

 ........................ nƒ og n¿É n°† ne nQ pô¡ n°T nó© nH » pJCÉj …òdG oô¡ n°ûdG 5

 ....................... nƒ og mΩ sô n o pô¡ n°T nó© nH » pJCÉj …òdG oô¡ n°ûdG 6

 ........................... pá nj pôé p¡dG pánæ n°ùdG nø pe o¢S pOÉ°ùdG oô¡ n°ûdG 7

        ......................... nƒ og pá nj pôé p¡dG pánæ n°ùdG nø pe oÒN
n
C’G oô¡ n°ûdG 8

 ........................... nƒ og n¿É n°† ne nQ pô¡ n°T nπÑ nb » pJCÉj … pòdG oô¡ n°ûdG 9

................................ nƒ og n¿ƒ oªp∏°ùŸG p¬« pa tè oënj … pòdG oô¡ n°ûdG 10
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pá nj pQÉ«©pŸG pÒ nZ pá n© n°ùdG oäG nóMh :(5) o¢S rQ nódG

  : o¬ oW uƒ nM
oCGh ká n© p°S nÈcC’G nAÉYƒdG oO uóMoCG

 2                                                                 1

 : pá n© p°ù∏d Ö°ùfnC’G nôjó≤àdG oQÉàNnCG

 4                                                                 3

: o¬ oW uƒMnCGh nô n̈ °UC’G ná n© p°ùdG oO uóMoCG

 6                                                                 5
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pá n© p°ùdG o¢SÉ« pb :(6) o¢S rQ nódG

 : ná nÑ p°SÉæŸG pá n© p°ùdG p¢SÉ« pb nI nóM ph oO póMoCG

 2                                                                 1

 o rÎn∏«∏ŸG          o rÎn∏dG                                              o rÎn∏«∏ŸG          o rÎn∏dG

 4                                                                 3

 o rÎn∏«∏ŸG          o rÎn∏dG                                              o rÎn∏«∏ŸG          o rÎn∏dG

 6                                                                 5

 o rÎn∏«∏ŸG          o rÎn∏dG                                              o rÎn∏«∏ŸG          o rÎn∏dG

 : päGÎn∏∏pŸÉH ná n© p°ùdG oÖoàcnCG

 m rÎn∏«∏e ................. = mäG rÎnd 7 7

 m rÎn∏«∏e .................. = rÎnd 4 8

? pâj nõdG páæ«æ pb oá n© p°S kGÎ∏«∏e rº
nc , mäGÎd 3 É¡oà n© p°S mâj nR náæ«æb o nöùjCG i nÎ°TG  9

? pAÉY pƒdG oá n© p°S kG rÎn∏«∏e rº
nc pÖ«∏◊G nø pe mäGÎd 5 ≈n∏Y …ƒàëj oAÉ nY ph 10
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(k’ nhó nL oπ pª©nà°SnCG) pándnCÉ r°ùŸG uπ nM oá s£ oN :(7) o¢S rQ nódG

: pá©ª÷G nΩƒj ódÉN oäÉWÉ°ûf ‹ÉàdG o∫hó n÷G o qÚnÑ oj

 . pAG nó pàHp’G pø ne nR pÖ n°ù nëH päÉWÉ n°ûnædG oÖuJ nQ
oCG 1

 , 5:30 pá nYÉ°ùdG ¤pEG  3  á nYÉ n°ùdG nø pe nán« p°SQóŸG p¬ pJÉÑLGh n uö†ëoj r¿
n
CG  lódÉN oójôoj 2

? pán« p°SQ nóŸG p¬ pJÉÑLGh Ò°†ënàH oΩƒ≤j n±ƒ n°S pÚ nWÉ n°ûædG u…CG n rÚnH

 ?kÉæ ne nR oπ nb
n
C’G nƒ og mó pdÉ nN pá n£°ûrf

n
CG t…CG 3

 ? m¿ƒJQÉ nc pΩÓa
n
CG pIó ngÉ°û oe nó© nH » pJCÉj p•É n°û nf t…CG 4

 n™ ne  ‹hó nL  o¿ pQÉb oCG.  pârÑ n°ùdG  pΩƒn«d  »JÉWÉ n°û nf  p¬«a  o¿ uhOoCG  kÉ q°UÉ nN  k’hó nL  oπªY
n
CG  5

.» pFÓ ne oR p∫ phGó nL

 pAÉ n¡ pàf’G oø ne nR  pAGóàHp’G oø ne nR o•É n°ûnædG

1:15 12:00 pá n© oª o÷G IÓ n°U oAGO
n
CG

9:00 8:30 pQÉ£apE’G pΩÉ n© nW o∫ ohÉæ nJ

10:00 9:15 pá naô ö dG oÖ«JônJ

6:45 5:30 pAÉb pó r°U
n
C’G n™ ne oÖ p©n∏dG

11:00 10:15 m¿ƒJQÉ nc pΩÓa
n
CG oI nó ngÉ°û oe
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ÉjG nh nõdG :(1) o¢S rQ nódG :(6) oπ°ünØdG

 ká nª pFÉb káj phGR … pƒàënj …òdG nπµ n°ûdG o• uƒMoCG 1

:É¡æ pe oô n̈ r°U
n
CG rΩ

n
CG pá nª pFÉ≤dG pá nj phGõdG nø pe oÈ nc

n
CG oá nj phGõdG pânfÉc GPpEG Ée oO pó nM

oCG 2
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pá n« p°S nóæ n¡dG p∫É nµ°TnC’G oøj pƒµ nJ :(2) o¢S rQ nódG

: nÜƒ∏£nŸG nπµ n°ûdG n¿ uƒ ncoC’ pê pPÉªædG n™ n£ pb oπ pª©nà r°S
n
CG 1

oÜƒ∏£ŸG oπ rµ n°ûdG pê pPÉªnædG o™ n£ pb

 p∫Éµ r°T
n
C’G ≈n∏Y nπ o°ü rM

n
C’ t¢ü ob

n
CG sº oK má nb nQ nh ≈n∏Y pá« pdÉ nàdG p∫Éµ°T

n
C’G nø pe mπµ n°T sπ oc oï n°ùf

n
CG 2

 : pá nHƒ∏£ŸG

oá nHƒ∏ r£ŸG o∫É nµ°T
n
C’G t»p∏°U

n
C’G oπ rµ n°ûdG
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pá njƒnà°ùoŸG pá n« p°Só næ¡dG p∫Éµ°TnC’G oº r°S nQ :(3) o¢S rQ nódG

: p pœÉædG q» p°S nóæ n¡dG pπµ n°ûdG nº°SpG oÖà oc
n
CG sº oK , pAG nôª n◊G p•É≤oædG nÚnH oπ p°UhoCG 1

  : pπµ n°ûdG n§« p o oÖ p°ùM
n
CG 2

: pπµ n°ûdG n§« o nÖ p°ùM
n
C’ kIô n£ r°ù ne oπ pª©à r°S

n
CG 3
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 pá nMÉ°ùnŸG o¢SÉ« pb :(4) o¢S rQ nódG

: pπµ n°ûdG ná nMÉ°ù ne oó pL
nCG

 3                                    2                                    1

: pIÉ n£©oŸG pá nMÉ n°ùŸG nÖ n°ù nM kÓ rµ n°T n¿ uƒcoC’ päÉ n© nHôŸG o¿ uƒdoCG

5                                                          4

  ™Hôe päGóMh 7 oá nMÉ°ùŸG                        mäGóMh 10 oá nMÉ°ùŸG                  

. pá n≤j pó◊G ná nMÉ n°ùeh pÖ n©r∏ŸG ná nMÉ n°ùe oó pL
n
CG , lá n≤jó nM p¬H o§« o– kÉÑ n©∏ ne oπµ n°ûdG oÚqÑoj  6
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  pºé n◊G o¢SÉ« pb :(5) o¢S rQ nódG

: pán« pdÉ nàdG päÉª n°ù néoŸG nø pe mπµ n°T uπ oc nºé nM oó pL
n
CG 1

   

pº s°ù néoŸG p∫É nªcE’ pá ne pRÓdG päÉÑ n© nµoŸG nO nóY oó pL
n
CG 2
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( m§ n n‰ ø nY oå nëHCG) pádnCÉ r°ùnŸG uπ nM oá s£ oN :(6) o¢S rQ nódG

 3 p¬«p∏J , l™ qH nô oe p¬« pa oQô nµànj oå« nëH mán« p°S nóæ ng m∫É nµ°T
n
CG p∫É nª© pà r°SÉH kÉ£ n n‰ lΩÉ n°ü pY 

n
CÉ n°ûf

n
CG 1

  ? p§ nªnædG Gò ng p‘ n nöûY n¢ù peÉÿG oπµ n°ûdG É ne , l» p°SÉ nª oN p¬«p∏ nj .ô pFGh nO

 : n‹É pàdG n§ nªnædG nÅ p°ûæoàd káf sƒn∏ oe mäÉÑ s© nµ oe ≈ n¡of rân∏ª©nà°SG 2

? n§ nªnædG É n¡ pH oπ pªµoJ »àdG oá nfƒ∏ŸG äÉÑ s© nµoŸG É nª na , n§ nªnædG nâr∏ nªc
n
CG GPpEG      

  , nAÉ n°†r« nH mR nô pN3 pI nOÓ p≤dG p‘ oQ sôµnà nJ oå«ë pH , m¿ sƒn∏ oe mR nô nN rø pe kIOÓ pb oánæ peBG o™næ r°ünJ 3

 ? pI nOÓ p≤dG p‘ nI n röû nY ná©HGôdG pI nR rô pÿG o¿ƒnd É ne p¿GhGô rª nM p¿ÉJ nR rô pN É¡«p∏ nJ       

  6 É ngƒo∏© nJ pI nó nYÉ n≤dG p‘ mäÉÑ n© nµ oe 8 n™ n°V nƒa , päÉÑ n© nµoŸG nø pe kÉLôoH oó nªM
n
CG o™næ°ünj 4

 ? pá nã pdÉã pdG pá n≤Ñ£dG p‘ kÉÑ s© nµ oe rº
nc . pI nÒNC’G pá n≤Ñ£dG ≈sà nM Gò nµ ngh , mäÉÑ n© nµ oe    
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pI nó rMƒdG pQƒ°ù oc oäÉØ nYÉ n°† oe :(1) o¢S rQ nódG :(7) oπ°ünØdG

 : o¬ oÑ oàcnCGh oán∏s∏ n¶oŸG oAGõLnC’G o¬o∏ uã n o“ …òdG nô°ù nµdG oCGôbnCG

  2                                                       1

  4                                                       3

  6                                                       5

  8                                                       7

 »àpdG oÖ
n∏ o©dG o¬∏ pã n o“ …òdG oöù nµdG Ée ,4 É¡æe n∫hÉæ nJ mÖ«∏M pÖ∏Y 7 oOÉjCG i nÎ°TpG  9

?É¡ndhÉæ nJ

 o¬∏ pã n o“  …òdG  oöù nµdG  Ée  .  » pbRrG nôdG  ø pe  É¡ræ pe  5  , mäGO rQ nh  10  o¥Gƒ°TCG  râ nY nQ nR   10

?» pbRG nôdG oQÉgRCG

★★
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oá nÄ paÉ nµoŸG oQƒ°ù oµdG :(2) o¢S rQ nódG

pÚ nÄ paÉµnà oe pø rj nô°ù nc nÖoàc nC’ nπµ n°ûdG oπ pª r©nà r°SnCG

                                                       1

         

                               

    pÚ nÄ paÉ nµà oe pø rj nô°ù nc ≈n∏Y nπ n°ü rM
nC’ oπ pª rcoCG

  3                                                       2

 

=                             =                             

  p‘ nÖ p°SÉæoŸG nO nó©dG oÖoàcnCG

      =           6            =           5             =            4

 . o¬ n≤ nØ rfCG Én pŸ kÉÄ paÉµ oe kGöù nc oÖoàc
n
CG , mOƒo≤of rø pe o¬ n© ne Ée          oó pdÉN n≥nØ nf

n
CG 7

 nπ nc
n
CGh  mAG nõ rLCG  pá n© nH rQCG  ¤EG  ¤hC’G  nº s°ù nb   pº ré

n◊G p¢ùrØnæ pH  p rÚnJÒ£a lOÉ nª pY  iÎ°TpG  8

 mAGõ rL
n
CG ná n« pfÉªK ¤EG É¡rà nª s°ù nb  n oöVÉ n“ p¬ pà rN

oCG ¤EG iôNoC’G ≈ n£ rYCGh nIÒ£ØdG       É¡ræ pe

?Égƒ oN
n
CG o¬n∏ nc

n
CG Ée nÅ paÉµàd o oöVÉ n“ ¬o∏ ocCÉJ Ée oπqã n oÁ …òdG o röù nµdG Ée

1

5

6

99

6

8

4

5

2

4

2

3

1

3

3

2

5
=

6

10
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pQƒ°ù oµdG oÖ« pJô nJ :(4) o¢S rQ nódG

: pê pPÉª nædG p∫Éª r© pà r°SÉH p nÈcnC’G ¤EG pô n̈ r°UnC’G nø pe nQƒ°ù oµdG oÖ pJ nQ
oCG

 2                                                     1

 4                                                     3

ô n̈ r°UnC’G ¤EG nÈcnC’G nøe nQƒ°ù oµdG oÖ uJ nQ
oCG           nÈcnC’G ¤EG ô n̈ r°UnC’G nøe nQƒ°ù oµdG oÖ uJ nQ

oCG

 4

7

 , 5

7

  , 2

7

 6             4

7

 , 4

4

  , 4

5

 5

 i nƒr∏ nM  1

8
nQÉ qª nY  ≈ n£ rY

n
CÉ na  , p¬ pFÉ nb pó°U

n
CG  nÚnH  i nƒr∏ nM  pÖn∏ oY  nçÓK  lOƒª n  nº s°ù nb  7

 n∞« n°S  ≈£YCGh  , pán« pfÉãdG  páÑ∏ o©dG  i nƒr∏ nM  
1

2
 nAÉY oO  ≈ n£Y

n
CGh  ,¤hoC’G  páÑ∏ o©dG

. pô n̈ r°U
n
C’G  ¤EG  pÈc

n
C’G  nø pe  päÉq« pª nµdG  p√ò ng  oÖ qJ nQ

oCG  . pá nã pdÉ nãdG  páÑ∏ o©dG  i nƒr∏ nM  
1

4

 
1

2
 oÜÉ¡jpEGh kÉ« pe rƒ nj  m rÎnd 

3

4
 ló sª n oh kÉ« peƒnj pÖ«∏ n◊G nø pe mÎd 

1

4
 o pöSÉj o∫ nhÉænàj 8

. p nÈc
n
C’G ¤EG pô n̈ r°U

n
C’G nø pe nQƒ°ù oµdG oÖuJ nQ

oCG .kÉ« pe rƒ nj m rÎnd

4

7

6

7

3

7

3

6

4

6

2

6

3

4

2

8

4

8

1

4

6

8

1

3
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(kÓ rµ n°T oº o°SQnCG) pádnCÉ r°ùnŸG uπ nM oá s£ oN :(7) o¢S rQ nódG

 
3

10
, p¥ nQ rR

n
C’Gh p nö† rN

n
C’Gh pô nªM

n
C’G ¿ rƒ

n∏dÉH má nf sƒn∏ oe mäÉnÑ u© nµ oe ≈n∏Y …ƒà nënj l¢ù«c 1

 ? nAGô rª
n◊G päÉÑ s© nµoŸG oπuã n oÁ …òdG oöù nµdG Ée , oAÉb rQ nR 

4

10
h oAG rö† nN läÉÑ s© nµ oe

 … pòdG oöù nµdG Ée , l¢†n« rHCG » pbÉÑdGh lô nØ r°UCG 
4

8
 h lôª nMCG pOQƒdG 

2

8
 mO rQ nh oá nbÉ nH 2

 ? n¢†n«H
n
C’G nO rQ nƒdG oπuã n oÁ

 » pbÉÑdGh kÉ‚QÉf 
1

5
 h k’É n≤ oJôoH pá n≤jó n◊G p‘ »pàdG pQÉ né°T

n
C’G nø pe 

2

5
 n¿É nc GPEG 3

 ? p¿É se oôdG nQÉ né°T
n
CG oπuã oÁ …òdG oöù nµdG Ée , l¿É se oQ

  nø pe »bÉnÑdGh 
p

ÊÉãdG pΩ rƒn«dG p‘ 
2

4
 h p∫ nh

n
C’G Ω rƒn«dG p‘ p¬∏ p≤M 

1

4
 lì qÓ na nó n°ü nM  4

 pπ r≤ n◊G nø pe » pbÉÑdG nAõ o÷G oπuã oÁ … pòdG oöù nµdG pπ ng , påpdÉãdG pΩ rƒn«dG p‘ o√ nó n°üM pπ≤ n◊G

? o¬ræ pe tπ nb
n
CG rΩCG 

1

2
 rø pe oÈ nc

n
CG
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 6 p‘ oÜô n°†dG :(2) o¢S rQ nódG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉªædG oπ pª r©nà°SnCG

4            3      = 6 × 6 2       = 4 × 6 1

8            7      = 8 × 6 6       = 7 × 6 5

  : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ p∞ r© p°†dG n™ rª nL oπ pª r©nà°SnCG

12            11      = 3 × 6 10       = 5 × 6 9

16            15      = 9 × 6 14       = 8 × 6 13

 ? nÖ pcÉæ nY pá n©rÑ n°ùd kÉe nó nb rº
nµ na mΩGóbCG 6 päƒÑ nµræ n©∏d n¿É nc GPEG 17

 in nÎ°TpG ká nfƒHÉ n°U rº
nc , mäÉ nfƒHÉ n°U 6 má nÑr∏ oY uπ oc p‘ m¿ƒHÉ n°U pÖn∏ oY 3 t»p∏ nY inÎ°TpG 18

 ? w»p∏ nY

 pQ nƒ o°üdG oOó nY Ée , päGQÉs«°ù∏d mQƒ°U 6 oπ pª rënj º¡æe mó pMG nh tπ oc nAÉ nb pó°UCG oá n© nHQ
n
CG 19

 ? º og nóæ pY »pàdG

6    

3  ×

6    

6  ×

6    

9  ×

6    

5  ×

6    

2  ×

6    

7  ×

6    

1  ×

6    

2  ×
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 7 p‘ oÜ rô n°†dG :(3) o¢S rQ nódG

: pÜrô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉªædG oπ pª r©nà°SCG

4             3      = 3 × 7 2     = 5 × 7 1  

8             7      = 9 × 7 6     = 8 × 7 5

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nQ uô pµ nàoŸG n™ rª n÷G oπ pª r©nà r°SnCG

12             11      = 4 × 7 10     = 6 × 7 9

16             15      = 9 × 6 14     = 8 × 6 13

 ? páÑnà rµnŸG p‘ pÖoà oµdG oO nó nY Ée , mÖoà oc 8 x± nQ uπ oc p‘ m±ƒa oQ 7 pá nÑ nà rµ ne p‘ 17

 pò« peÓnàdG oO nóY Ée , mò« peÓnJ pá n© r°ù pàd o™ p°ùnà nj mó n© r≤ ne tπ oc nó pYÉ≤e 7 pá n°S nQónŸG pì nöù ne p‘ 18

 ? pó pYÉ≤ŸG ≈n∏Y n¿ƒ°ùp∏énj nøjòdG

 4  ≈n∏Y  má nÑr∏ oY  tπ oc  …ƒnà n– mÖn∏ oY  7  pán« p°VÉnj pôdG  päGõ« p¡ rénà∏d  xπ n n oÖ pMÉ n°U ń É nH  19

 ? É¡ nYÉ nH »àpdG päG nô oµdG oO nóY Ée m¢ùræ nJ päG nô oc

7    

1  ×
 

7    

9  ×

7    

7  ×
 

7    

5  ×
    

4    

7  ×
 

7    

8  ×

7    

2  ×
 

7    

3  ×
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 8 p‘ oÜ rô n°†dG :(4) o¢S rQ nódG

      : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ nê pPÉªædG oπ pª r©nà°SCG

4            3      = 6 × 8 2      = 3 × 8 1  

8            7      = 7 × 8 6      = 2 × 8 5

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ p∞ r© p°†dG n™ rª nL oπ pª r©nà°SCG

12           11       = 4 × 8 10      = 6 × 8 9  

16           15       = 9 × 8 14      = 8 × 7 13

 ? päÉ n≤nÑ nW 7 p‘ ká n°†r« nH rº
nc , mäÉ n°†r« nH 8 p¢†r«nÑdG pá n≤ nÑ nW p‘ 17

 päÉënØ n°üdG oO nó nY Ée ,É¡rJ n nÎ r°TpG  má s°ü pb rø pe pΩ rƒn«dG p‘ mäÉënØ n°U  8  oìÉª n°S oCGô r≤ nJ  18

   ? mΩÉ qjCG 6 p‘ ÉgDhô≤ nJ »àpdG

 ? m¿É n°ü rª ob 8 p‘ pQGQ rR
n
C’G oO nó nY Ée mQGQ rR

n
CG 5 p¢ü« pª n≤dG p‘ 19

8    

4  ×

8    

3  ×

8    

8  ×

8    

2  ×

8    

7  ×

8    

5  ×

8    

9  ×

8    

6  ×
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 9 p‘ oÜ rô n°†dG :(5) o¢S rQ nódG

 : pÜ rô n°†dG n pœÉ nf nó pL
nC’ nê pPÉª nædG oπ pª r©nà r°SnCG

4             3      = 3 × 9 2      = 6 × 9 1

8             7      = 7 × 9 6      = 5 × 9 5

 : pÜ rô n°†dG n pœÉf nó pL
nC’ n•É‰C’G oπ pª r©nà°SCG

12             11      = 4 × 9 10      = 6 × 9 9

16             15      = 9 × 7 14      = 9 × 9 13

  ? m¢SÉ« rc
n
CG 7 p‘ kán« pLÉ nL oR kI nô oc rº

nc , mán« pLÉ nL oR mäG nô oc 9 m¢ù« pc p‘ 17

 ? mäGQÉ nª pY 9 p‘ p≥ pHGƒ n£dG oO nó nY Ée n≥ pHGƒ nW 5 pI nQÉ nª p©dG p‘ 18

9    

4  ×

9    

3  ×

9    

9  ×

9    

6  ×

9    

7  ×

9    

9  ×

8    

9  ×

9    

8  ×









58

( o™ nHQnC’G oäGƒ o£ oÿG) pándnCÉ r°ùnŸG uπ nM oá s£ oN :(9) o¢S rQ nódG

 p‘h pº pWÉ``ª n£dG p¿ƒ oé r© ne pÖn∏ oY rø pe n≥j pOÉæ n°U 7 pô nérànŸG p‘ oó nL rƒoj 1

, n≥j pOÉæ n°U 4 oô nérànŸG ń É nH GPEÉa , m¿ƒé r© ne  oÖ
n∏ oY  4 m¥hóræ o°U uπ oc         

  ? pô nérànŸG p‘ rân« p≤ nH m¿ƒ oé r© ne máÑr∏ oY rº
nµ na         

 rπ ng , m¢UÉ nî r°T
n
CG 4 ¤EG pAGQh rõndG pá n≤j pó nM p‘ pQG sh nódG pÜ’hoódG nø pe mó n© r≤ ne tπ oc o™ u°ùnà nj 2

  ? kÉ°ü rî n°T 30 ¤pEG p¬ p°ù rØ nf pÜ’hoódG p‘ nó pYÉ≤ ne 8 o™ u°ùnà nj          

¿ƒé©e

ºWÉªW
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pÜ rô n°†dGh pá nª r°ù p≤dG rÚnH oá nb nÓ n©dG :(2) o¢S rQ nódG

    : nÖ p°SÉæoŸG nO nó©dG nÖoà rc nC’ nπµ n°ûdG oπ pª r©nà r°SnCG

15 = ....× 3 2                 24 = 4×...... 1

  3 = 5 _ .... 4                 4 = 6 _ ..... 3

 :» pJrCÉ nj É q p‡ uπ oc n™ ne ná n£HG nÎoŸG iô nNoC’G pá nª r°ù p≤dGh pÜ rô n°†dG n≥ pFÉ≤ nM oÖoà rcnCG

 40 = 5 × 8 7         21= 7 × 3 6         24 = 6 × 4 5

 

 p‘ nÖ p°SÉ næoŸG nO nó©dG oÖoà rcnCG

    = 9 × 7 9                      =  7 × 4 8

5 =        _ 25 11                  5 =       _ 45 10

 8 =        _ 64 13                  7 =       _ 49 12

 kG rÒ nW rº
nc .… phÉ°ùnàdÉH m¢UÉØ rb

n
CG pá n© nH rQ

n
CG ≈n∏Y kG rÒ nW 48 pánæj põdG pQƒ« oW o™ pFÉH ń sR nh 14

 ? m¢ünØ nb qπ oc p‘ n™ n°V nh

★★★★★
★★★★★
★★★★★
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pá nª r°ù p≤dG ≈n∏Y läÉ nÑj pQó nJ :(3) o¢S rQ nódG

 : pá nª r°ù p≤dG n pœÉ nf oó pL
nCG

= 9 _ 81 3         = 2 _ 16  2          = 3 _ 18 1

 = 6 _ 54 6         = 3 _ 24  5          = 5 _ 20 4

 = 5 _ 40 9          = 7 _ 49 8         = 8 _  64 7

 =  
18

6
 12            = 16

2
  11             = 

12

4
  10

=  
56

8
 15            = 

21

7
  14             = 

24

3
  13

 p‘ kI nO rQ nh rº
nc . má nj phÉ°ùnà oe mO rQ nh päÉ nbÉ nH oçÓK É¡ræ pe n¿ uƒ nµo«d kI nO rQ nh 24 o¿Éf ró nY in nÎ r°TpG 16

  ? má nbÉ nH uπ oc

                  É ne , mô r© n°T p¥ rƒ
nW uπ oc ≈n∏Y mäG nO rQ nh 4  râ n© n°V nh GPEG , kI nÒ p̈ n°U kI nO rQ nh 16 mË pQ inód 17

 ? É¡rà ne nó rînà r°SpG » pàdG p¥GƒW
n
C’G O nó nY
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pá nª r°ù p≤dG oó pYGƒ nb :(4) o¢S rQ nódG

 : pá nª r°ù p≤dG n pœÉ nf oó pL
nCG

 = 7 _ 0 3           = 10 _10 2            = 1 _ 5 1

= 5 _5  6            = 8 _ 0 5            = 1 _ 9 4

= 
9

9
 9                        = 

0

7
 8             = 

4

1
  7

  =  
10

10
 12             = 

0

9
 11             = 

6

6
  10

  :( = , > , < ) kÓ pª r©nà r°ù oe o¿ pQÉbnCG

7          7 _ 7  14                 9     1  _  9  13

3 _ 18        3 × 5  16                   14 _ 14       14 _ 0 15

 » p£ r©oj ká nÑr∏ oY rº
nc , pá n©rÑ n°ùdG p¬ pFÉ nb pó r°UCG ≈n∏Y mÒ p°ü nY pÖn∏ oY 7 ń uR nƒoj  r¿

n
CG oΩÉ n°S ph oójôoj  17

                            ?º o¡ræ pe mó pMG nh sπ oc

 lìÓ n°U » p£ r©oj ká nÑ r©od rº
nc , pÒ p̈ n°üdG p¬«N

n
C’ É¡n« p£ r©oj r¿CG nOGQ

n
CG mÖ n©od 3 mìÓ n°U inód  18

 ? p¬«N
n
C’
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( má sj nO nó nY mán∏ rª oL oá nHÉà pc) pándnCÉ r°ùnŸG uπ nM oá s£ oN :(5) o¢S rQ nódG

  :É¡t∏ oM
nCG sº oK ,»p∏ nj Éª n« pa mádnCÉ r°ù ne sπ oc oπ pã n o“ ká nj pO nó nY kán∏ rª oL oÖoà rcnCG

  uπ oc p‘ mQ nƒ o°U 4 râ n© n°V nh . mäÉ nënØ n°U 8 ≈n∏Y … pƒà rënj mQ nƒ o°U nΩƒÑdCG oI nÒ pe
n
CG rän nÎ r°TpG 1

 ? pΩƒoÑd
n
C’G p‘ pQ nƒ o°üdG oO nóY Ée , má nërØ n°U

         n™ ne  n¿É nc  GPEÉa  ,äÉfG nƒn« në∏d  mI nÒ p̈ n°U  mQƒ o°U  o™ rª nL  º p°SÉ nHh  mósæ n¡ oe  päÉnjGƒ og  rø pe  2

 118 Éª p¡rj nónd pQ nƒ o°üdG ń ƒ oª r n› s¿
n
CG kÉ sªr∏ pY ? mº p°SÉ nH nóræ pY kIQ nƒ o°U rº

nµ na kI nQ nƒ o°U 45 mósæ n¡ oe

 . kI nQ nƒ o°U

 oO nó nY n¿É nc GPpEÉa , pAÉ nKÓoãdGh ÚæKp’G » ne rƒnj p‘ kÉ°ü rî n°T 324 » ubG nô p©dG ∞ nërànŸG nQG nR  3

 ? pÚnæ rKp’G pΩ rƒ nj pQG nh oõdG oO nóY Ée , kGô pFG nR 164  pAÉ nKÓoãdG pΩ rƒn« pd nøjô pFG nõdG

  o™ n°†nj ká n°†r« nH rº
nc , m±ƒoØ o°U 5 p‘ … phÉ n°ùnàdÉH ká n°†r« nH 30  n™ r°V nh ºo« pgGôHpG oójôoj 4

? x∞ n°U uπ oc p‘

 rº
nc , mô o¡ r°T

n
CG pá n© nH rQ

n
CG p‘ kÉeG nôZ ƒ∏« nc 28 … pQÉnæ nµdG o rÒ nW É¡od nhÉnæ nà nj » pàdG pAG nò p̈ dG oán« pª nc  5

? pô r¡ n°ûdG p‘ o rÒ n£dG o∫ nhÉnæ nà nj pAG nò p̈ dG nø pe kÉeGôZ ƒ∏« nc



n¤É n© nJ p¬ pf rƒ n© pH s n”


